〔2019〕-69
重庆市渝中区教育委员会

转发关于加强学生安全教育管理的通知

区域内各校园：

现将《重庆市教育委员会关于切实加强学生安全教育管理防止学生非正常死亡的紧急通知》（渝教安发〔2019〕20号）和《重庆市教育委员会关于因为手机问题引发学生事故的情况通报》（渝教安发〔2019〕17号）转发给你们，请各校园按照通知要求，积极开展校园安全排查和心理健康教育，深入分析研判各类安全风险隐患，切实加强家校联动和危机干预防控机制，着力提高安全教育的针对性和实效性，切实维护教育系统安全稳定。

重庆市渝中区教育委员会

                                2019年9月17日


渝教安发〔2019〕20号

重庆市教育委员会

关于切实加强学生安全教育管理防止学生非正常死亡的紧急通知

各区县（自治县）教委（教育局），各高校，重庆教管校：

近期，接连发生几起学生高坠等死亡事件。尽管这些事件绝大多数发生在校外，但短时间发生多起高坠事件，令人十分痛心。初步了解，这些事件发生的主要原因有患病、家庭矛盾等。各地、各校、各单位务必高度重视，切实加强学生安全教育与管理工作，坚决遏制高坠等事件高发态势。

一、大力加强心理健康教育。各级各类学校要将心理健康教育纳入教学计划，中小学要将心理健康教育作为重要内容纳入每月不少于两课时的安全教育课，各高校要开设大学生心理健康教育必修课或必选课，课程设置不得低于32学时或2学分。要结合实际通过举办专题报告会、讲座，设立心理咨询室或热线电话等形式，广泛普及心理健康知识。
二、进一步完善危机干预防控机制。各地、各校要认真做好学生心理健康普查普测工作，了解学生思想动态，建立学生心理档案，规范处理和科学运用各种测试结果。进一步完善学生心理危机干预机制，加强学生心理疏导，帮助学生消除心理障碍。对罹患精神疾病的，要及时转介治疗。
三、切实加强家校联动。建立以班级为单位的家长委员会，加强家校联动，引导家长树立正确的成才观，通过家长学校、家委会举办培训班、开展名家大讲堂推动心理健康教育进家庭。完善教师家访制度，中小学教师可采取分片、分区域方式每学期对学生家庭至少走访1次，适时组织形式多样的亲子教育，密切学生与家长间的情感联系。对学生心理异常状况等关系学生安全的信息，要及时告知其监护人，并配合监护人做好必要的治疗疏导工作，对不宜在学校学习的学生，应当休学，由监护人安排治疗、休养。

四、综合施策减压减负。各地各校要严格执行课程计划，控制学生在校学习时间，提高课堂效率，严禁违规补课，合理布置与指导学生作业，控制学生考试次数和难度，切实减轻学生课业负担。教育引导高校毕业生树立正确的择业观，实施精细化就业帮扶。要加强安全法制教育，做好相关防范应对工作。
我委将学生非正常死亡情况纳入对区县教委或高校领导班子的年度考核，凡发生学生高坠及自缢等非正常死亡事故的区县教委和学校，要提交详实的情况分析报告；区县教育部门、学校相关负责人应参加事故分析会；并根据具体情况约谈相关单位主要负责人或分管负责人；有责任的，依法依规追究相关责任人和领导的责任。
重庆市教育委员会

2019年9月2日


渝教安发〔2019〕17号

重庆市教育委员会关于因为手机问题引发学生事故的情况通报

各区县（自治县）教委（教育局），各高校，重庆教管校：

去年下半年以来，我市发生多起因手机问题引发的学生安全事故。渝北实验二中学生袁某某因玩手机与父亲发生争执后在家中高坠身亡；垫江职教中心学生谭某某与其堂弟因争抢手机发生争吵，割伤其堂弟颈动脉，导致其堂弟流血过多死亡；南岸区长生镇第三附小学生沈某某因私自花钱玩手机游戏被父母批评教育，从家中高坠身亡；丰都县三元中学学生文某某因玩手机违反学校纪律，在被其父亲与班主任一起批评教育时高坠死亡；万盛经开区49中学生张某某因玩手机与家人发生争吵后跳河溺水死亡；巫山县高级中学胡某某因玩手机被教师批评教育后高坠受伤。这几起事件，令人十分痛心，各地各校要深刻吸取教训，进一步加强学生安全教育与管理工作，确保学校平安稳定。

一、加强宣传教育。各地各校要充分利用安全教育课、心理健康教育课等，结合手机对学生危害的典型案例加强宣传教育，让学生认识到使用手机的利弊，教育学生科学合理使用手机。提倡中小学生不使用手机或使用非智能化手机。

二、注意方式方法。尊重学生个体差异，根据教育规律及学科特点，疏堵结合，依法依规科学管理，做好学生思想工作，禁止体罚与变相体罚学生。

三、形成管理合力。配合相关部门对手机网络视频、游戏、漫画、APP等加强监管，防止色情、低俗、暴力、恐怖等有害信息传播。加强家校联系，让家长了解学生不恰当使用手机、平板等电子产品的危害，控制学生使用电子产品的时间。提醒家长加强学生安全监管，掌握学生思想动态和学习情况，注意教育方法，防止家长与学生因手机争吵等尖锐矛盾发生，减少家庭矛盾，防止学生出现过激行为，造成不可挽回的损失和悲剧。
重庆市教育委员会

2019年6月13日
